

# Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 27 августа 2022 №157 (7358 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | Коммерсантъ FM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости | **У Украины накопились претензии к папе римскому — 3**

культура | **Christie's продаст частную коллекцию, оцененную в \$1 млрд — 4**

## Как все товарообернулось

Активизация сотрудничества с Россией может грозить Турции проблемами

Резкий рост товарооборота между Россией и Турцией вызвал подозрения у США и их союзников, что Анкара помогает Москве обходить западные санкции. После официального предупреждения от Минфина США о последствиях сотрудничества турецких компаний с РФ к давлению на местный бизнес подключился ЦРУ. По данным газеты Yeni Safak, американская спецслужба угрожала предпринимателям Турции и, в частности, интересовалась кулленной у них россиянами недвижимостью. В турецком Минфине заверили, что бизнесу бояться нечего, и посоветовали полагаться на государство.

За последние десятилетия российско-турецкие отношения, за исключением краткосрочных падений, переживали в основном планомерный рост. А президенты Владимир Путин и Реджеп Тайип Эрдоган, несмотря на различные взгляды на многие геополитические проблемы, оказавшись за столом переговоров, обнаруживали в себе силы находить выходы из тех или иных, казалось бы, неразрешимых ситуаций. После 24 февраля, когда Россия ввела войска на территорию Украины, значение Анкары для Москвы лишь возросло. Несмотря на членство в НАТО, условную принадлежность к Западу, а также официальную военную и политическую поддержку Киева, Турция не присоединилась к санкциям, став для РФ и россиян своего рода окном в Европу.

Господин Эрдоган, с самого начала конфликта взявший на себя роль миротворца и распорядителя переговорной площадки, мотивировал отказ от введения ограничений против Москвы необходимостью сохранять каналы диалога. Такая позиция «двойного агента», как недавно охарактеризовало президента Турции американское издание Politico, у коллег по НАТО то и дело вызывает вопросы. И больше всего их возникает у США.

На днях Союз промышленников и предпринимателей Турции (TUSIAD) сообщил о получении письма от Минфина США. Американское ведомство предупредило о рисках для турецких компаний попасть под санкции за возможное сотрудничество с физическими и юридическими лицами из России, находящимися под ограничениями Вашингтона. Как написала в пятницу, 26 августа, проправительственная местная газета Yeni Safak, к вопросу, не помогает ли Анкара обходить Москву санкции, помимо Минфина США подключилось уже и ЦРУ. По информации издания, больше всего американские спецслужбы, «открыто пригрозившие бизнесменам», взволновала продажа турецкой недвижимости россиянам. Сотрудника ЦРУ, обосновавшего вопросы контролем за соблюдением рестрикций, интересовало количество проданных домов, а также использовавшаяся для этого валюта и способы оплаты.

Впрочем, как заявил журналистам в пятницу министр казначейства и финансов Тур-



После 24 февраля Турция стала для россиян своего рода окном в Европу, и отказываться от этой роли Анкара не собирается даже под давлением Вашингтона  
ФОТО АЛЕКСАНДРА ПЕТРОСЯНА

ции Нуреддин Небати, деловые круги могут не беспокоиться из-за обращений США. По его словам, Турция — «один из важнейших центров политической и экономической силы», а бизнесмены республики «всегда должны ощущать силу своего государства». При этом еще неделю назад стало известно о разговоре замминистра финансов Юнуса Элитаса с американским коллегой Уолли Адеймером. Сообщалось, что турецкий чиновник заверил собеседника в нейтральном статусе Анкары в конфликте на Украине и пообещал не допустить использования Россией республики для обхода западных ограничений.

Несмотря на заверения Анкары, США и их союзники продолжают подозревать, что Турция помогает России обходить санкции. Причина тому — небывалый всплеск товарооборота между двумя государствами. По данным Министерства торговли респуб-

ки, с мая по июль нынешнего года турецкий экспорт в Россию составил \$2,04 млрд. Это на \$642 млн больше, чем за аналогичный период 2021 года. При этом в июле Турция поставила в РФ товаров на \$730 млн, а в тот же месяц прошлого года — всего на \$417,3 млн. В ответ Россия в июле импортировала в республику продукции на \$4,4 млрд, в этот же месяц годом ранее сумма составила \$2,5 млрд. Как отмечает Politico, РФ удалось обогнать Китай и выйти в лидеры в списке крупнейших поставщиков для Турции: на отрезке с апреля по июнь 2022 года на нее приходилось почти 17% импорта в республику, а годом ранее за аналогичный период — всего 10%. На встрече с господином Эрдоганом в Сочи 5 августа рост товарооборота отмечал и президент РФ Владимир Путин. По его словам, «за первые месяцы этого года до мая включительно он увеличился в два раза».

Добавляет раздражения среди союзников по НАТО, хотя не такого явного и открытого, и позиция Анкары по вступлению в альянс Финляндии и Швеции. Протоколы о присоединении двух северных стран к блоку уже одобрили 23 из 30 членов НАТО. Несмотря

на то что Турция в итоге согласилась дать зеленый свет на интеграцию этих государств в организацию, она выставила ряд условий. В первую очередь республика требует от Хельсинки и Стокгольма выдачи курдских деятелей, которых считает террористами. 26 августа в финской столице состоялась встреча представителей Турции, с одной стороны, а также Швеции и Финляндии — с другой, на которой как раз и обсуждался этот вопрос. Сколько времени еще понадобится сторонам, чтобы урегулировать разногласия, по-прежнему неизвестно.

Также различные СМИ ранее сообщали, что непубличным условием вступления Финляндии и Швеции в альянс могли быть и поставки республике из США истребителей F-16. Изначально Турция рассчитывала на приобретение истребителей-бомбардировщиков пятого поколения F-35, однако из-за закупок Анкарой российских зенитных ракетных систем С-400 Вашингтон исключил республику из своей соответствующей программы.

НОВОСТИ — 3

## Нефть подтянулась в рублях

Но дефицит бюджета РФ остается актуальным

На минувшей неделе стоимость российской нефти Urals впервые с середины июня поднялась выше 5 тыс. руб. За три недели она подорожала на треть, что было связано с восстановлением долларовой цены нефти на фоне эффективного перенаправления поставок в Азию. Однако из-за увеличенных расходов бюджета даже сохранение цен на текущих уровнях не спасет его от дефицита по итогам года.

Рублевая цена Urals впервые с середины июня поднималась выше уровня 5 тыс. руб. за баррель. По данным ProFinance.ru, в пятницу котировки достигли 5028 руб. за баррель, что почти на 2% выше уровня закрытия четверга. Даже с учетом коррекции и снижения цены к закрытию торгов до 4935 руб. она на 33% выше полуторалетнего минимума, установленного 5 августа.

Стремительный взлет связан в первую очередь с ростом долларовой цены Urals, которая вернулась к уровням начала июля. По данным ProFinance.ru, в пятницу стоимость российской нефти достигла \$83,69 за баррель, прибавив за три недели 38%. В итоге спред с североморской нефтью Brent, цена которой за три недели выросла только на 2,3%, до \$100 за баррель, сузился до 17%, с 25–32% в апреле—июле.

По мнению стратега по операциям на товарно-сырьевых рынках SberCIB Investment Research Михаила Шейбе, сокращение дисконта происходит по мере выстраивания и отлаживания новых каналов сбыта российской нефти. Весной многие европейские потребители отказались покупать ее у компаний, попавших под санкции, и они были вынуждены перенаправлять потоки в другие регионы, в первую очередь в Азию. В итоге морской экспорт российской нефти в регион вырос с 1–1,2 млн баррелей в сутки в начале 2022 года до 1,7–2,1 млн баррелей в сутки. Сужение спреда может продолжиться. «Одним из ключевых моментов, способствующих сокращению, станет формирование все большего количества прямых среднесрочных и долгосрочных договоров с фиксированными дисконтами, минимизируя участие спекулятивной составляющей в цепочке сбыта», — полагает господин Шейбе.

Восстановление цен позитивно для бюджета РФ, так как заложенное в него среднее значение на год на уровне 3,2 тыс. руб. не покрывает незапланированные расходы. Но текущего подъема недостаточно. По мнению главы аналитического управления банка «Зенит» Владимира Евстифеева, даже при 5 тыс. руб. бюджет будет дефицитным. «Расходы останутся на высоком уровне, в августе мы ожидаем сохранения дефицита», — добавляет главный аналитик Совкомбанка Михаил Васильев.

На фондовый рынок рост цен на нефть оказывает не слишком большое влияние.

НОВОСТИ — 2

## Заказать — не значит жениться

Что обещал Владимиру Путину Сергей Александровский

26 августа президент России Владимир Путин встретился с главой компании «Аэрофлот» Сергеем Александровским, который, как рассказывает специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников, поделился с главой государства необыкновенной и взораживающей по нынешним временам широтой планов.

Небо, которое Россия может позволить себе осваивать, в феврале этого года свежилось как шагреновая кожа — и казалось, никогда не расправится до прежних размеров. Оно и не расправилось, южные аэропорты страны закрыты много месяцев, как западноевропейские (для России), но уже и не надо. Чтобы рвануть ввысь, а не вширь, в «Аэрофлот», как выяснилось, должен был прийти Сергей Александровский.

И теперь очевидно: если на земле строит такой человек, как Марат Хуснуллин (вице-премьер РФ. — „Ъ“), но в небе безраздельно царствует Сергей Александровский.

Думаю, что его перед встречей, конечно, брифинговали те, кто в этом понимает. И главная идея брифингов состояла в том, что президенту и стране сейчас нужны хорошие новости. Иначе разве могло бы прийти в голову сказать про состояние крупнейшей авиакомпании страны то, что в самом начале сказал Сергей Александровский: — В целом ситуацию я оцениваю очень позитивно и стабильно, особенно в рамках 2022 года!

Это, напомню, про самолеты, которые несколько месяцев назад встали намертво, а до этого два года во время пандемии просто не летали.

Но теперь уже все не так: — Мы активно летаем благодаря мерам государственной поддержки, прежде всего, конечно же, вашей поддержке, Владимир Владимирович, и правительства Российской Федерации.

В двух буквально словах и в одной фразе — и о президенте про то, что всегда к месту, и о правительстве, и о господдержке, и про «активно летаем».

— Кроме субсидий, — рассказал Сергей Александровский, — по пассажирообороту, это 50 млрд, были выделены еще субсидии на возврат билетов группы «Аэрофлот» — 15 млрд (руб. — „Ъ“), мы 12,5 млрд уже получили!

Также было принято решение об увеличении уставного капитала группы «Аэрофлот», компании «Аэрофлот» непосредственно, для закрытия наших долгов по аккредитивам, это мы тоже обсуждали на наших совещаниях. Все эти меры, по моей оценке, являются достаточными, эффективными и исчерпывающими для группы «Аэрофлот». Вся необходимая поддержка со стороны государства нами получена!

НОВОСТИ — 2

## Жара на полную энергопомощность

Потребление энергии в РФ вновь растет

Потребление электроэнергии в России из-за аномальной жары снова вернулось к росту после двух месяцев стагнации. С начала августа суммарный объем спроса увеличился на 2,6% год к году, а на этой неделе энергосистема преодолела новый рекордный летний пик потребления мощности в 126,7 ГВт. Поскольку промышленное производство падает из-за снижения экономической активности, погода, вероятно, может стать главным фактором, влияющим на уровень спроса в стране.

Спрос на энергопомощность в Единой энергосистеме России (ЕЭС) достиг рекордной отметки. Новый летний максимум потребления в 126,65 ГВт зафиксирован днем 24 августа, сообщил «Системный оператор» (СО, диспетчер энергосистемы). Прошлый летний рекорд в 126,14 ГВт был зафиксирован 19 июля 2021 года. Для сравнения: зимний максимум в ЕЭС России, достигнутый в декабре 2021 года, составляет 161,4 ГВт.

Потребление электроэнергии в ЕЭС России с 1 по 25 августа составило 67,9 млрд кВт•ч, увеличившись на 2,6% год к году, по оперативным данным на сайте СО. Спрос вновь вернулся к росту спустя два месяца стагнации: в июне показатель вырос лишь на 0,5% год к году (до 79,4 млрд кВт•ч), а в июле упал на 0,2% (81,9 млрд кВт•ч). Оба месяца, по данным „Ъ“, промышленные предприятия существенно сокращали покупку мощности, а на-

селение, напротив, стало увеличивать расход энергии. Как сообщали в СО, в июле потребление электроэнергии в энергосистеме Средней Волги снизили автомобильные заводы и предприятия транспортировки газа, а в энергосистеме Центра — металлургия и железнодорожный транспорт.

Рост спроса на электроэнергию в августе — это в основном погодный фактор, вызванный аномальной жарой практически на всей территории России и, соответственно, повышенным использованием холодильной техники и систем кондиционирования, говорит Олег Дудихин из Kert. По данным Росстата, объем промышленного производства за первые шесть месяцев, очищенный от сезонного фактора, демонстрирует снижение с начала текущего года. «По сравнению с началом 2019 года рост объема производства без учета сезонности — всего 2%. Таким образом, вклад промышленности в рост потребления электроэнергии незначительный», — отмечает Олег Дудихин.

Однако в отдельных энергосистемах, по видимому, вклад в пик нагрузки связан не столько с жарой, сколько с производственными нуждами, говорит Евгений Рудаков из ИПЕМ. Рост потребления электроэнергии с начала августа, отмечает он, происходит на фоне практически идентичных средних температур по сравнению с прошлым годом.

НОВОСТИ — 2

нам  
трудно купить наши издания?

важно  
плохо доставляют подписку?

ваше  
заметили ошибку в публикациях?

мнение  
что-нибудь еще?

8 800 200 2556